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KÜTLENİN KORUNUMU KANUNU 

(Antoine Lavoisier)

•	 Herhangi bir fiziksel veya kimyasal olay-
da tepkimede harcanan maddelerin 
kütleleri toplamı ürünlerin kütleleri top-
lamına eşittir.

•	 Fiziksel ve kimyasal olaylarda kütle de-
ğişmediği için kütle değişimi önemsiz-
dir.

Not: Fizikte dersinde yer alan nükleer olay-
larda toplam kütle azalır, bu nedenle atom 
bombası, hidrojen bombası, nükleer sant-
raller, güneşteki patlamalar gibi olaylarda 
toplam kütle korunmaz. Bu tip olaylarda 
kütle değişimi çok önemlidir.
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KONU EZBER Mİ? ÖĞRENİLECEK Mİ?

EÖ

BU KONUYU ANLAMAK İÇİN 
HANGİ KONULARI BİLMELİYİM?

	 Yasalar konusu, bir sonraki konu olan 
mol kavramı ile beraber kimyanın hesapla-
ma kısmının alfabesidir. Yasalar çok çıkmasa 
da yasalardaki hesaplama mantığı olmadan 
kimyanın hesaplamalı hiçbir sorusu yapıla-
maz. Yasalar kimyanın diğer konulardan ba-
ğımsız olarak tek başına anlaşılabilir ancak 
iyi bir oran - orantı bilgisi ve işlem yeteneği 
gerektirir. Matematik oran - orantı konusu 
zayıf olan arkadaşlar bu konuda zorlanacak-
lar. 

KAZANIMLAR
2019 2020 2021 2022 2023 TOPLAM
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KÜTLENİN KORUNUMU 0
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SABİT ORANLAR 0
KATLI ORANLAR 1 1
MOL KAVRAMI 1 1
KİMYASAL TEPKİMELER 0
KİMYASAL HESAPLAMALAR 1 1

C - B



3

Antoine Lavoisier yaptığı bir deney-
de, bir miktar kalayı tartarak içi hava 
dolu bir kaba koyup ağzını kapatmış 
daha sonra kabı da tartmıştır. Kabın 

ağzını açmadan ısıttığında kapta başlan-
gıçta koyduğu kalaydan daha ağır bir beyaz 
toz oluştuğunu gözlemiştir. Bu kabı deney 
sonunda tekrar tarttığında kabın başlangıç-
taki ağırlığın değişmediğini görmüştür.

Lavoisier yaptığı bu deneyle, kimyadaki 
hangi kanunu ispatlamıştır?

A)	 Katlı oranlar
B)	 Birleşen hacim oranları
C)	 Sabit Oranlar 
D)	Avogadro
E)	 Kütlenin korunumu
(Benzer sorunun çıktığı yıllar: 2012)

Ağzı açık bir kapta bir miktar kireç 
taşının:

CaCO3(k) g CaO(k) + CO2(g)

tepkimesine göre tamamen ayrışması sağ-
lanıyor.

Buna göre tepkime hakkında verilen

I.	 Kaptaki toplam kütle azalmıştır. 
II.	 Tepkimede kütle korunmamıştır.
III.	Tepkimede katı kütlesi azalmıştır.

ifadelerinden hangileri doğrudur?

A) Yalnız I		  B) I ve II	         C) I ve III
                 D) II ve III	    E)I, II ve III

C  -  B - E - C

10 gram X ve 5 gram Y nin tepkimesi 
sonucu en fazla 10 gram XY2 bileşiği 
oluşmaktadır.

Buna göre XY2 bileşiğindeki X’in kütlece 
%’si aşağıdaki seçeneklerin hangisinde 
doğru olarak verilmiştir?

A)	 20
B)	 40
C)	 50
D)	75
E)	 80

Kütle (g)

Zaman (s)

44

32

m

X

Y

Z

X saf maddesinin Y ve Z saf maddelerine 
ayrışması ile gerçekleşen tepkimenin kütle - 
zaman grafiği yukarıda verilmiştir.

Buna göre tepkime hakkında verilen

I.	 m = 12 gramdır. 
II.	 X bir bileşiktir.
III.	X maddesi Y ve Z nin kimyasal özellikleri-

ni taşır.

ifadelerinden hangileri doğrudur?

A) Yalnız I		  B) I ve II	         C) I ve III
                 D) II ve III	    E)I, II ve III
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SABİT ORANLAR KANUNU

(Josaph Proust)

•	 Bir bileşik oluşurken, o bileşiği oluşturan 
elementlerin kütleleri oranı sabittir.

•	 Sorularda sabit oran olarak bize verilen 
değer bileşiğin nasıl oluştuğunun tarifi-
dir.

•	 Yani X2Y için sabit oranın 3/5 olması; bu bi-
leşiği oluştururken 3 gram X ile 5 gram Y 
nin artansız birleşmesi demektir.

•	 Eğer bize X’in atom kütlesinin Y’nin atom 
kütlesine oranı gerekiyorsa o zaman 2X/Y 
= 3/5’ten atom kütleleri oranını 3/10 olarak 
buluruz.

2015

ALIŞTIRMALAR

7/8  -  3/8 - 16 - 3/2 - mx/my = 3/1 , X/ Y = 12/1

XY2 bileşiğinde sabit oran mx/my = 7/16 
olduğuna göre X ve Y elementlerinin 
atom kütleleri oranı kaçtır?

CO2 bileşiğinin kütlece birleşme oranı-
nı (mC/mO) hesaplayınız.

(C= 12 g/mol, O = 16 g/mol)

X2Y3 bileşiğinde sabit oran mx/my = 9/8 
dir. Bileşikteki X’in atom kütlesi 27 g/
mol olduğuna göre Y’ nin atom kütle-
sini hesaplayınız.

X3Y bileşiğinde elementlerlin atom 
kütleleri oranı X/Y = 1/2’ dir. Buna göre 
bileşiğin sabit oranını (mx/my) hesapla-
yınız.

XY4 bileşiğinin kütlece 75’i X olduğuna 
göre bileşiğin sabit oranını (mx/my) ve 
bileşikteki elementlerin atom kütleleri 
oranını (X/Y) hesaplayınız.
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2,1 gram azot gazı kullanılarak en fazla 
kaç gram N2O5 elde dilebilir?

(N = 14 g/mol , O = 16 g/mol)

X3Y bileşiğinin kütlece %40’ı Y elemen-
tidir. 

Buna göre 12 gram X3Y elde etmek için 
kaç gram X ve kaç gram Y kullanılmalıdır?

X2Y3 bileşiğindeki elementlerin atom 
kütleleri oranı  X/Y = 5/4 tür. 

Buna göre 6 gram X kullanılarak en 
fazla kaç gram X2Y3 elde edilebilir?

8,1 - 7,2|4,8-13,2

ALIŞTIRMALAR

Aşağıdaki tabloda yer alan boşlukları doldu-
runuz?

Formül
Sabit
Oran

(mX/mY)
mX mY mBileşik

XY2 7/16

21 ? ?

X2Y 3/5

? 10 ?

X2Y3 4/7

2 ? ?

X3Y2 2/5

? ? 2,1

X2Y5 3/2

? 0,6 ?

X3Y 4/3

1 ? ?

XY4 4/9

? ? 2,6

X3Y8 9/2

? 0,8 ?

48|69-6|16-3,5|5,5-0,6|1,5-0,6|1,5-0,75|1,75-0,8|1,8-3,6|4,4
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ALIŞTIRMALAR

X2Y3 bileşiğinde sabit oran mx/my = 3/8 
dir. 

Buna göre 6 gram X ve 24 gram Y ile 
en fazla kaç gram X2Y3 elde edilebilir?

X3Y bileşiğinde sabit oran mx/my = 2/7 
dir. 

Buna göre 6 gram X ve 14 gram Y ile en 
fazla kaç gram X3Y elde edilebilir?

XY4 bileşiğinde sabit oran mx/my = 1/3 
tür. 

Buna göre 4 gram X ve 9 gram Y ile en 
fazla kaç gram XY4 elde edilebilir?

22 - 18 - 12

ALIŞTIRMALAR

Aşağıdaki tabloda yer alan boşlukları doldu-
runuz?

Formül
Sabit
Oran

(mX/mY)
mX mY mBileşik

XY2 7/16

21 32 ?

X2Y 3/5

6 15 ?

X2Y3 4/7

0,2 0,5 ?

X3Y2 2/5

0,6 1,0 ?

X2Y5 3/2

0,9 1,0 ?

X3Y 4/3

1,2 1,2 ?

XY4 4/9

3,6 2,7 ?

X3Y8 9/2

3,6 0,6 ?

46 - 16 - 0,55 - 1,4 - 1,5 - 2,1 - 3,9 - 3,3
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ALIŞTIRMALAR

X3Y bileşiğinde sabit oran mx/my = 7/4 
tür. 

Eşit kütlede X ve Y kullanılarak 22 gram 
X3Y oluşturulan bir tepkimede hangi 

elementten kaç gram artmıştır?

XY2 bileşiğinde sabit oran mx/my = 3/5 
tir. 

Eşit kütlede X ve Y kullanılarak XY2 elde 
edilen bir tepkimede 0,4 gram madde art-
mıştır.  

Buna göre başlangıçta her elementten kaç 
gram alınmıştır ve kaç gram XY2 elde edil-
miştir?

X2Y5 bileşiğinde sabit oran mx/my = 7/20 
dir. 

Buna göre m’şer gram X ve Y kullanı-
larak en fazla kaç gram X2Y5 elde edilebilir?

6 g Y - 1’er g | 1,6 g - 27m/20 B - B
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KATLI ORANLAR KANUNU
(John Dalton)

•	 İki element arasında birden fazla, farklı 
basit formüle sahip bileşik oluşuyorsa; 
bu bileşiklerde elementlerden birinin sa-
bit miktarına karşılık diğerinin miktarları 
oranı sabittir.

•	 Sabit olan bu orana katlı oran denir.

DİKKAT

•	 Üç elementli bileşikler katlı oranlar ya-
sasına

uymazlar:

HClO3 ve HClO2 arasında bir katlı oran yok-
tur.

•	 Farklı elementlerden oluşmuş bileşikler 
katlı oranlar yasasına uymazlar:

FeCl2 ile AlCl3 arasında bir katlı
oran yoktur.

•	 Basit formülü aynı olan bileşikler katlı 
oranlar

yasasına uymazlar.

(Benzer sorunun çıktığı yıllar: 2011)

Safsızlık içermeyen m gram Ca me-
talinin yakılması sonucu 11,2 gram 
CaO oluşmuştur.

Buna göre yukarıdaki tepkimede kaç 
gram kalsiyum kullanılmıştır?

(Ca = 40 g/mol, O=16 g/mol)

A) 2	      B) 4	   C) 8	          D) 12	      E) 16

Mg + N2 g Mg3N2

denkleştirilmemiş tepkimesine 
göre 1,8g Mg ve 1 g N2 tam verimle 

tepkimeye girdiğinde,

I.	 0,3 g N2artar.

II.	 2,5 g Mg3N2 oluşur.

III.	0,8 g Mg artar

ifadelerinden hangileri doğru olur?

(Mg = 24 g/mol N = 14 g/mol)

A) Yalnız I	      B) Yalnız II	      C) I ve II

	 D) II ve III		  E) I, II ve III

(Benzer sorunun çıktığı yıllar :2015,2021)

2010
2012 2022

C - C
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ALIŞTIRMALAR

X2Y bileşiğinde sabit oran mx/my = 7/4 
tür. 

Buna göre XY2 bileşiğinde aynı oran 
kaçtır?

X3Y2 bileşiğinde sabit oran mx/my = 6/5 
tir. 

Buna göre 3 g Y ile en fazla kaç gram 
XY3 elde edilir?

XY2 bileşiğinde sabit oran mx/my = 3/5 
tir. 

Buna göre 8 g X ve 15 g Y ile en fazla 
kaç gram X2Y3 elde edilir?

7/16 - 3,8 - 18 D - A
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ALIŞTIRMALAR

XY2 bileşiğinde sabit oran mx/my = 7/16 
tür. 

Buna göre birleşme oranı mx/my = 7/20 
olan bileşiğin formülü nedir? 

XY4 bileşiğinin kütlece %25’i Y elemen-
tidir. 

Buna göre kütlece %90’ı X olan bileşi-
ğin formülünü nedir? 

Yukarıdaki grafikte yer alan bilgileri kullana-
rak 2. bileşiğin formülünü bulunuz.

X2Y5 - X3Y4 - X2Y3
A - B

mY

6,4

4,8

mX

XY2

?



12 C - E - D - C
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Aşağıda C, K, Ca, N ve Cu element-
lerinin oksijenle yaptığı bazı bileşik-
lerin kütlece birleşme oranları veril-
miştir.

				    Kütlece Birleşme
	 Bileşik			   Oranı
				    (element/oksijen)

	 CO2				    3/8

	 K2O				    5/1

	 CaO				    5/2

	 N2O3				    7/12

	 CuO				    4/1

Buna göre C, K, Ca, N ve Cu'dan eşit mik-
tar kullanılarak yukarıdaki bileşikler oluş-
turulduğunda, hangisinde kullanılan ok-
sijen miktarı en fazladır?

(Benzer sorunun çıktığı yıllar :2010)

A) CO2	      B) K2O	      	 C) CaO

	 D) N2O3		  E) CuO

(Benzer sorunun çıktığı yıllar: 2012)

Kimyanın temel kanunları ve bu 
kanunları bulan insanlar hakkında 
verilen:

I.	 Lavoisier - Kütlenin korunumu

II.	 Proust - Sabit Oranlar

III.	Dalton - Katlı oranlar

eşleştirmelerinden hangileri doğrudur?

A) Yalnız I	      B) Yalnız II	      C) I ve II

	 D) II ve III		  E) I, II ve III

X ve Y elementleri arasında oluşan 
iki farklı bileşikte aynı miktar Y ile 
birleşen birinci bileşikteki X'in ikinci 
bileşikteki X'e oranı 5/3'tür.

Bu bileşiklerden birinci bileşiğin formülü 
X2Y3  olduğuna göre ikinci bileşiğin for-
mülü aşağıdakilerden hangisidir?

(Benzer sorunun çıktığı yıllar :2012)

A) XY2	     		  B) X2Y	     		  C) X3Y5

	     D) X2Y5		        E) X3Y2

Cu(k) + O2(g) g CuO(k)

denkleştirilmemiş tepkimesine göre 
1,6 gram Cu ve 1 gram O2 tam verim-

le tepkimeye girdiğinde:

I.	 0,6 gram O2 artar.

II.	 2,6 gram CuO oluşur.

III.	0,36 gram Cu artar.

A) Yalnız I	      B) Yalnız II	      C) I ve II

	 D) II ve III		  E) I, II ve III

ifadelerinden hangileri doğrudur?

(Benzer sorunun çıktığı yıllar: 2015)

(Cu =  64 g/mol, O = 16 g/mol)

A - E - D - A


